

ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ

Издается с 1929 года

ВТОРНИК,
19
МАЯ
1992 года
№ 59 (8932)

ТОТЕМСКАЯ
РАЙОННАЯ ГАЗЕТА

Цена 10 коп,
(в розницу — 50 коп.)

С МИРУ ПО СТРОЧКЕ

По данным Госкомстата России, за два первых месяца этого года в республике родилось на 34 тыс. 563 ребенка меньше, чем за этот же период прошлого года. А смертность возросла на 20 тыс. 684 человека. Таким образом, количество россиян только естественным путем уменьшилось на 21 тыс. 156 человек.

Новый вид борьбы с дачными ворами придумали садоводы одного из товариществ Хабаровского края. Там оборудовали камеру-одиночку. Попался — отсиди до 10 суток на хлебе и воде. Грабежи сразу прекратились.

Имя М. Горбачева не кануло в Лету. Нам регулярно сообщают средства массовой информации о том, как он славно путешествует по планете, зарабатывая на опыте развала сверхдержавы миллионы.

Линьнешись «домика» в Фаросе, Горбачев, похоже, не унывает: для него Горбачев-фонд покупает на побережье в штате Флорида, в США, двухэтажный коттедж с земельным участком стоимостью 108350 долларов США.

В особняке площадью 233 кв. м — две застекленные веранды, кабинет, две спальни, несколько ванн и туалетов, гараж. Участок площадью 700 кв. м, бассейн...

7 мая 1992 г. можно назвать официальной датой рождения (возрождения?) армии России. Указом Президента объявлено о создании Вооруженных Сил Российской Федерации. В соответствии с Конституцией РФ лично Б. Ельцин вступил в должность Верховного Главнокомандующего.

Не выветрилось еще одно из наших душ. Примером тому случай с жительницей города Усинска. Она потеряла две денежные купюры по 1000 рублей — всю месячную зарплату. Расстроенная женщина через местную газету обратилась к нашему изданию с просьбой... Вскоре в редакции ей вернули деньги. Но это были другие, более мелкие купюры. Оказалось, читатели собрали и принесли необходимую сумму...

Подготовил В. ПАВЛОВ.

О том, что наболело СО СЛЕЗАМИ НА ГЛАЗАХ

Как встречали мы со слезами на глазах день Победы в 1945 году, так и отмечаем его ежегодно. Это слезы радости, гордости, слезы памяти.

Отмечая всенародный праздник, с надеждой смотрели в будущее, смело брались за любую работу, любое дело, чтобы скорее восстановить разрушенное хозяйство страны, воскресить города, села, колхозы и совхозы. С каждым годом улучшалась жизнь народа. Так оно и было. За считанные годы сделали то, на что, казалось бы, потребуются десятилетия.

Всегда, во всем ветераны были впереди. Не считаясь с трудностями, продолжали по-боевому мирное дело и пользовались большим уважением народа. Ветераны активно участвовали в воспитании молодого поколения, пионеров, школьников.

С гордостью мы носили ордена и медали. И никогда не думали, что все изменится. «Никто не забыт, ничто не забыто» — уверяли нас. Нет, все забыто, все забыты! Почему погибла поэтесса Ю. Друнина? Она не смогла пережить тех унижений, издевательств, презрения, какие обрушились на ветеранов, героев, тех, кто отдал жизнь за Советскую Родину.

Предана Победа, преданы ветераны, охавается все, кругом ложь и обман о прошлом, о войне, о героях, о

предателях. За тысячи рублей продаются ордена и медали, рвутся памятники и могилы, восхваляются перестройка, новое мышление, свобода и демократия, ликвидируется Советская власть, нет больше СССР, кругом смерть, кровь, нищета...

Мы встречали День Победы в 1992 году тоже со слезами на глазах, но это уже слезы другие. Это слезы обиды, несправедливости, народной беды и горя. Но хочется верить, что правда и справедливость восторжествуют и у ветеранов вновь появятся улыбки и оживет надежда, что жизнь будет лучше.

Верим мы в это потому, что есть люди, руководители предприятий, колхозов, сельсоветов, которые не забывают о ветеранах, постоянно заботятся о них. Мы, ветераны войны, вдовы, труженики тыла Чуриловского лесопункта и Усть-Печенги от души благодарим администрацию Устьпеченгского сельсовета, учителей школы, школьников за славный праздник, что организовали они для нас 9 мая. Благодарим директора Тотемского леспромпхоза С. В. Ястребова, председателя колхоза имени Ленина В. А. Линькова, выделивших средства для проведения праздника. Мы не забыты — и за это спасибо.

Г. ПОЛЯГОШКО.

председатель совета ветеранов Чуриловского лесопункта.



Солдат Великой Отечественной войны К. Ф. ДУБРОВСКИЙ.

Отзвуки события

Весна... 47-я, весна Великой Победы, победы, принесшей советским людям и народам Европы освобождение от угрозы фашистского ига. Какое счастье пережили в тот памятный день люди — солдаты, труженики тыла! Это был действительно «праздник со слезами на глазах», праздник горький и радостный. До сих пор он остался праздником для тех, кто воевал и кто после войны поднимал страну из военной разрухи. К сожалению, кое-кто сегодня забыл день 9 мая 1945, но не забыт День Победы в Вожбальском сельсовете.

В 12 часов дня у памятника «Войну-освободителю»

собрались ветераны войны, солдатские вдовы, дети и те, кто в военные годы день и ночь работал на победу. Присутствующие послушали литературно-музыкальную композицию «Победный 45-й».

Сельчан с праздником поздравил глава администрации Г. Н. Шаханов, от имени ветеранов выступил А. В. Котов.

Сердечная благодарность местным активистам, преподавателям школы, которые под руководством заведующей клубом Н. Н. Дунаевской организовали этот замечательный праздник.

Д. ВОРОПАНОВА,
Вожбальский сельсовет.

О ХОДЕ ПОЛЕВЫХ РАБОТ НА 18 МАЯ

Первая графа — наименование хозяйств, вторая — посеяно, третья — в том числе зерновых, четвертая — льна (все в процентах).

«Красное знамя»	87	99	70
«Великодворье»	71	71	44
«Большевик»	70	80	100
«Мосеево»	70	70	54
«Никольский»	66	69	80
«Сигнал»	65	71	70
«Родина»	51	56	55
а/о «Тотемское»	48	61	—
«Путь к коммунизму»	46	53	14
«Память Ленина»	33	30	100
«Заветы Ильича»	28	34	—
По хозяйствам	59	65	62

В большинстве хозяйств сеют однолетние. В «Великодворье» ими занято 55 гектаров, в «Красном знамени» — 50, в «Сигнале» — 41. В Верхней Толшме засеяно восемь гектаров корнеплодами.

ДЕЛА ПОШЛИ НА ЛАД



Два механизированных звена ведут полевые работы в колхозе «Красное знамя». Сдерживают ход страды непросохшие места поля и весенние дожди. Зяби было поднято прилично, надо ее лишь прокультивировать. Но в первое время это сделать было трудно — сыро, и удалось «взять» немного. Но потом дело пошло на лад.

Подготовлены сотни гектаров почвы. На 700 гек-

гарах семена зерновых уже уложены в поспевающую землю.

Зерновой клин в хозяйстве остается на уровне прошлого года. Зато колхозники на своих личных участках посеют побольше.

В сложившейся ситуации с ГСМ техника управляется, что называется, с колес, благо хозяйство расположено неподалеку (по благому обстоятельству здесь не считают). Начали посевную с девятью тоннами топлива, тогда как потребность составляет 50—60 тонн. Это вносит напряженность в ритм страды.

И. ДМИТРИЕВА.

В эти дни проходит весенний призыв на действительную военную службу. Это и стало главной темой беседы с военным комиссаром района подполковником С. А. Самсоновым и помощником райвоенкома майором Н. М. Богдановым.

— Есть ли какие-то предварительные прогнозы на то, где будут служить наши парни?

С. САМСОНОВ. Прогнозы строить сложно. По указу Президента ребята в основном будут служить в России и в частях, взятых под юрисдикцию нашей Федерации. Это Прибалтика, Закавказье, Западная группа войск.

— А там, в Закавказье, на каких условиях? По контракту или по призыву?

С. САМСОНОВ. В Закавказье, да и в другие горячие точки — только по контракту и с добровольного согласия призывников, их родителей. Там будет выплачиваться жалование от 900 до 1500 рублей в месяц. Но направляем мы туда, как правило, очень мало. Большинство остается служить в Ленинградском и Московском военных округах. В прошлый призыв только двое тотмичей попали в Прибалтику да еще один — на Украину.

Н. БОГДАНОВ. Уровень образования у ребят слабый, четыре—шесть классов уже не редкость, судимых тоже стало больше. Часть призывников идет с ограничением по здоровью. А таких мы можем направить только в строительные части.

— В связи с этим такой вопрос: в районе есть военные дорожки. Нет ли возможности направить наших призывников туда?

С. САМСОНОВ. На сборах такой вопрос не стоял. Единственно сказано, что женатые, у кого семейное положение последнее, могут служить поближе, в нашем Ленинградском округе. А часть, расположенная около Тотмы — центрального, московского подчинения. Да и многие призывники хотят служить в элитарных войсках, в пограничных, скажем, военно-воздушных, а не в стройбате.

Мы, как я уже говорил, в первую очередь комплектуем войска Ленинградского округа. Тем более, что сейчас идет большой недокомплект — многие бывшие союзные республики решили не посылать призывников в Россию. То есть комплектуют строительные части на территории своей республики. Мы же вынуждены пополнять свои военно-строительные части. Но все равно мы стараемся направлять наших ребят в более престижные войска.

— Участились случаи побегов из армии. Есть беглецы и среди тотмичей.

чей. Какова их дальнейшая судьба?

С. САМСОНОВ. В течение этого года больше десятка тотмичей самовольно оставили свои части. Большинство приходило в наш военкомат сами. С ними быстро решили вопрос, направили в областной военкомат. Там с каждым из них отдельно разберется военный прокурор и если беглецы не попадают под уголовную ответственность, их мы направляем служить в части, расположенные в Вологде или где-то поблизости.

По крайней мере, ни один из пришедших в облвоенкомат в этом году еще не был осужден. Хотя реально процентов 60—70 из тех, кто

покинул часть, должны быть осуждены. У них не было оснований для такого шага. Хотя они и говорят про издевательства, дедовщину. Это есть, но основная масса на этом «выезжает», чтобы перебраться служить поближе к дому. Как это сделал Алексеевский из поселка Советский, который сбежал уже четыре или пять раз. Один раз он жил дома два месяца и только случайно нам удалось его выловить. Сейчас он служит в Череповце. Конечно, у таких служба идет очень трудно.

Другой тотмич — Капля самовольно оставил свою часть и в течение двух месяцев жил дома, даже успел жениться. Мать его не хотела отправлять в часть, хотя мы пытались сделать это дважды. Хотя я ее убеждал, что надо разобраться на месте, есть там командование, суд, прокурор. Но она ничего не желает слушать. А по словам самого Капли я понял, что он желает одного — служить дома, не слезая с печки. Сейчас документы по нему затребовал прокурор Ленинградского округа и финал, видимо, будет печальным. Он, скорее всего, будет осужден.

С остальными, кто приходил к нам, мы разобрались. Всех направили служить в части под Вологдой. Двое проходят службу в нашей военно-строительной бригаде. А недавно прибыл еще

последнем плане. В основном, нежелание служить вообще или желание служить поближе к дому. Как правило, такие и здесь служат отвратительно.

— Много вопросов возникает по стройчастям. Какова их дальнейшая судьба, в том числе и нашей дорожкой?

Н. БОГДАНОВ. Мне, например, очень не хотелось бы отправлять ребят в строительные части. Это не служба, а отбывание трудовой повинности. Реально должна быть альтернативная служба в таких частях. Не хочешь носить оружие — отработай. У нас ведь фактически все безобразия, почти все побегі происходят из стройбатов. Из боевых бегут единицы.

С. САМСОНОВ. Альтернативная служба просто необходима. Взять тех же молодых людей, которые по своим убеждениям не могут брать в руки оружие. Они, как и мы, — нормальные люди, но вот убеждения не позволяют им делать этого.

— Как вы оцениваете нынешних призывников, желают ли они служить?

С. САМСОНОВ. В основном говорят: служить надо, будем служить. В большинстве все же хорошие ребята. Стоит побить на призывной комиссии и все станет видно. Поначалу идут ребята здоровые, а те, что физически послабже, уже потом.

техника все сложнее, знаний требуется все больше. Какой, к примеру, оператор ЭВМ из недоучки, а ЭВМ в войсках уже не редкость.

— Вместе с чехардой, неразберихой вокруг армии позабыта, позаброшена и начальная военная подготовка, которая в школах практически исчезла. Не аукнется ли это нам впоследствии? Какой солдат, если не умеет держать оружие?

С. САМСОНОВ. Сейчас мы формируем последний оборонно-спортивный лагерь, в котором будут заниматься старшеклассники школ города. Как дальше будет, не знаем, говорят, что клету примут закон об обороне. Единственное, допризывная подготовка остается только в СПТУ, в школах ее уже отменили.

Н. БОГДАНОВ. Мне кажется, мы к этому еще вернемся. На примере прибалтийских стран, где все сначала отменили, а потом снова восстановили. Они больше всех выступали против допризывной подготовки, а теперь ввели громадные штрафы — до 20 тысяч — за неявку на призывную комиссию. А у нас...

— Вы — боевые офицеры. В чем, на ваш взгляд, истоки возникновения дедовщины, неуставных взаимоотношений, ведь все это есть реально и подтверждается фактами?

— В наше время в армии выделялись три группировки: славяне (русские, украинцы, белорусы), среднеазиатцы и закавказцы. А как в вашем дивизионе?

— Так и сейчас. Русские, украинцы, белорусы — отдельно, узбеки, закавказцы — тоже отдельно. Так и жили кучками.

— А сейчас, похоже, отзывают южан?

— Да, они сами рапорты пишут, стараются их побыстрее домой отправлять, да и убегают, бывает.

— Что бы ты посоветовал нынешним призывникам, исходя из своего опыта?

— Лучше вообще не служить, если можно, а если пошел, то не забывай про себя, про свое человеческое достоинство, держи свою марку — и все будет нормально.

Плохо, что снижается уровень образования, физической подготовки. А в нынешней армии без образования и плохой физподготовки никуда.

— А как быть со студентами? Матери боятся, опасаются, что и их могут взять в армию.

С. САМСОНОВ. Они будут призываться только после окончания вузов на год и то при условии, если в их вузе не было военной кафедры. Отсрочка дается только раз и если студент ушел из вуза или решил поступить в другой, ему скидки не будет: отслужи, а потом поступай.

Сейчас, при переходе к профессиональной армии, когда военнотруженики будут служить по контракту, получать хорошее жалование, потребность в грамотных, высококвалифицированных специалистах огромная. Ведь

С. САМСОНОВ. В первую очередь все зависит от самого себя. Если ты воспитан нормально, ты и служить будешь хорошо. А если не хотел идти в армию, имел приводы в милицию, был судим — тут все зависит от офицеров. Если уступят из-под контроля, то хорошего не жди. Оттого ведь и возникают неуставные взаимоотношения, та же дедовщина.

Н. БОГДАНОВ. Дедовщина начинается с гражданки. Что, думаете, ее нет в тех же профтехучилищах? Пообщайтесь с учащимися, сами узнаете. Армия — это слепок общества со всеми его изъянами. Да и родители зачастую не обращают внимания на воспитание своих детей, предоставив их улице. Любой командир желает порядка в своем подразделении, желает видеть здоровый коллектив. Нужна здесь, конечно, забота и требовательность. Иначе тоже ничего не сделать...

— Что бы вы пожелали нынешним призывникам, их родителям?

С. САМСОНОВ. Не бояться службы в армии. Она была, есть и будет, тем более сейчас своя, российская.

Н. БОГДАНОВ. Сейчас у родителей тенденция такова: пусть другие служат, только не мой сын. Но Россия во все времена была нужна надежные защитники, а служить в армии почиталось за честь. Сейчас же все брошено на самотек. Понятно, что про армию пишут, говорят, поговаривают столько такого, но она остается основным государственным институтом и без нее никак не обойтись. Вот будет больше порядка в России — будет, видимо, больше заботы об армии. Хочется в это верить.

Сейчас уже создается российская армия. А это значит — отпадут многие проблемы. Нас ведь воспитывали в духе интернационализма, а в армии, особенно в последнее время, землячество (группировки по национальному признаку) стало большим злом, чем дедовщина.

— Приходит на память фильм «Максим Перелюда», тот настрой, с которым люди отправляли своих односельчан на службу в армию. Так бы и сейчас...

С. САМСОНОВ. А ведь что тогда говорили: «Мы тебя не отправим в армию, ты не достоин». Это был настрой людей, настрой государства. А сейчас столько грязи об армии выплеснули, а ведь не все в ней так плохо. Есть в ней много и хорошего. Одно то, что она делает из юнцов настоящих мужчин — уже многое значит.

Армейская служба глазами «дембеля»

ПОМНИ О СВОЕМ ДОСТОИНСТВЕ

С Вадимом Ложкиным я познакомился в райвоенкомате, куда он вместе с друзьями прибыл вставать на военный учет. Служба для него уже позади, в начале мая Вадим «отстрелялся», как говорят «дембеля», и прибыл на родину. На просьбу поделиться своими размышлениями о службе мой собеседник согласился без колебаний. А еще мы договорились о том, что разговор пойдет на чистоту. И пусть вас, уважаемые читатели, не удивляют некоторые резкие оценки, высказанные Вадимом, ведь он судит о состоянии армии «изнутри», испытав на себе всю подноготную воинской службы.

— Вадим, расскажи, пожалуйста, о том, как для тебя началась армейская жизнь?

— Сначала меня направили в «учебку» (учебное подразделение), а через пять месяцев, после окончания ее, в действующую часть. В ракетном дивизионе, куда я попал, служили ребята многих национальностей. Взаимоотношения, сами понимаете, были напряженными, да еще в стране такая обстановка: где-то воюют, где-то что-то не поделили. В пер-

вое время, конечно, приходилось туго, прослужил побольше, стало легче.

— А как складывались отношения у тебя, как младшего командира, со старослужащими, ведь ты для них в сущности еще был «салагой»?

— Когда пришел, был еще «молодой». Но я быти командир, значит, надо командовать... А «стариками» командовать плохо. Они сами себе командиры. Но потихоньку пообщавшись,

— Кого у вас в части

было больше: славян или представителей других национальностей? И как вы с ними общались?

— Больше было «союзников» — ребят с юга. А жили по-всякому: и хорошо, и плохо было. А к концу службы живешь уже для себя, там уже ничего не надо. Никуда не высовываешься, ждешь, когда твой час пробьет.

— Что бы ты посоветовал нынешним призывникам, исходя из своего опыта?

— Лучше вообще не служить, если можно, а если пошел, то не забывай про себя, про свое человеческое достоинство, держи свою марку — и все будет нормально.

— В наше время в армии выделялись три группировки: славяне (русские, украинцы, белорусы), среднеазиатцы и закавказцы. А как в вашем дивизионе?

— Так и сейчас. Русские, украинцы, белорусы — отдельно, узбеки, закавказцы — тоже отдельно. Так и жили кучками.

— А сейчас, похоже, отзывают южан?

— Да, они сами рапорты пишут, стараются их побыстрее домой отправлять, да и убегают, бывает.

...ВОТ ТАКОЕ ДИАЛОГ СОСТОЯЛСЯ МЕЖДУ ВЕРАШИМ СОЛДАТОМ И М. НОВОСЕЛОВЫМ, НАШИМ КОРР.

ТИКСНЕНСКОЕ РАЗОРЕНИЕ



шелся по Тиксне!

На угоре, где стояла деревня Фроловское, теперь чистое поле. Ни кола, ни двора не осталось от нее...

Нет колокольни и Троицкой церкви, а от Спасо-Преображенского храма остались лишь обгоревшие стены...

Разрушена до основания, так что и места уже не найти, прекрасная часовня у Святого озера. Само озеро потеряло это название, кличут его теперь Семенчским...

Несколько десятков лет назад спилена знаменитая многовековая сосна. Огромный пенек от нее еще недавно торчал посреди древнего кладбища, где похоронены тысячи тиксианов. Кладбище превращено в пустырь...

Самое поразительное, что разрушались не только памятники культуры, даже природный ландшафт, неповторимый и невосстановимый, оказался уничтоженным за годы советской власти. На месте высокого песчаного холма с Большим Бором — глубокая яма карьера. От Большого Бора, несомненно, преемника языческой Большой Сосны, не осталось ни деревьев...

Но продолжу цитирование статьи А. И. Линькова. Любопытные сведения он приводит о времени строительства главного храма Тиксненского погоста: «В верхнем этаже помещена холодная церковь во имя Спасо-Преображения, а в нижнем этаже — теплая, во имя святого Николая Чудотворца с приделом в честь великомученицы Параскевы. Церкви Никольская и придельная Параскевская освящены в 1770 году, а Преображенская — в 1778 году. Стоящая рядом церковь Живоначальной Троицы освящена 11 сентября 1784 года».

После того, как к концу XIX века население Погореловской волости сильно увеличилось, было принято решение о расширении церковного здания. «Осенью 1885 года начались хлопоты о плане, который и был составлен вологодским архитектором Шильдкнехтом, причем храм предложено было расширить пристройкой двухэтажного придела (по обе стороны здания XVIII века — А. К.). Постройка окончена в 1888 году».

На одном из рисунков я постарался реконструировать вид Спасо-Преображенской церкви до ее расширения, из-за чего оказались скрытыми под чердачным перекрытием уникальные картуши-клейма. После недавнего пожара их вновь можно увидеть на стене храма между окнами второго и третьего ряда (см. второй рисунок).

В статье А. И. Линькова приведено очень подробное описание внутреннего убранства обеих церквей — Спасо-Преображенской и Троицкой. В последней находились мощи Вассиана Тиксненского: «В южной стене церкви снаружи устроена дверь, которая ведет в помещение под церковью. Это пещера, где находится простоя деревянная рака над мощами преподобного Вассиана. Стены и потолок пещеры обложены тесом, в длину и ширину она простирается на 3 сажени, а в высоту — на 2 с половиной сажени. Рака преподобного находится близ северной сто-

роны пещеры, высота — аршин с лишком».

Строки эти уникальны, потому что это единственное сохранившееся описание пещеры Вассиана глазами очевидца. Наверное, в архивах НКВД хранятся где-то и акты о вскрытии мощей святого, но это уже другой разговор.

Несомненную ценность имеют названия приходских часовен в деревнях волости и даты их постройки. Большинство часовен представляло собой каменные столбы с деревянной крышей и рядом икон. В Залесье, например, была часовня Рождества Богородицы (построена в 1872 году), в Топорихе — Успенья Богородицы (1867), в Быкове — Святых Петра и Павла, в Мальцеве — Архангела Гавриила (1872), в Фоминском — Флора и Лавра...

О последней А. И. Линьков пишет следующее: «Первое место по богатству и украшению занимает часовня в деревне Фоминское, построенная около 1880 года жителями этой деревни при главном вспомоществовании крестьянина Василия Александровича Пестова. Часовня деревянная, 4 сажени в квадрате, пятиугольная. Снаружи опущена тесом, украшенным в белую краску. Крыша — железная. Кругом обнесена деревянной оградой. Внутри часовни находится великолепный иконостас, стоимостью свыше 500 рублей. 18 августа в часовню бывает крестный ход».

Нет нужды говорить, что в погореловских деревнях не осталось ныне ни одной часовни...

В заключение хочу еще привести выдержки из другой статьи А. И. Линькова — «Блаженной памяти Преподобного Вассиана Тиксненского чудотворца», опубликованной в № 18 «Прибавлений» к «Епархиальным ведомостям» за 1897 год. Интересные сведения он приводит о Святом озере и Святом ключе на берегу реки Тиксна под деревней Петрилово, на которые любил ходить Вассиан.

«Народная молва считает Святое озеро «морской пучиной», не имеющей дна. На его дне находится большой пористый слой «фаты» (местное слово — название торфа). Преподобный Вассиан купался в озере в жаркие летние дни. От часовни к озеру идет деревянный помост, в конце которого устроен колодчик, откуда богомольцы берут святую водицу. Здесь же 12 сентября совершается водосвятный молебен. Весной крестьяне не решаются начинать пашню, пока весь лед на Святом озере не растает».

Святой ключ бьет из земли на пол-аршина вверх. Здесь святой Вассиан умывался. Говорят, что вода этого ключа имеет целебное свойство, она хорошо помогает от головной боли, а иногда и от других внутренних болезней».

Ключ сохранился до сих пор, разве что вода стала тише струиться из-под земли. Вода в нем действительно сильно насыщена ионами железа и способна лечить от заболеваний кровеносной системы. Видимо, о свойствах воды из этого родника люди знали задолго до Вассиана, так как в «Санскритско-русском словаре» мне удалось обнаружить слово «тиксна» в значении «железо». Как известно, санскрит — древнеиндийский литературный язык, родственный языку народов, которые проживали в нашей местности в каменном веке. Пока трудно сказать, случайно или нет совпадение этого слова с названием реки Тиксна, но сам факт существования в древности мощного железистого источника в этой местности уже может служить хорошим подтверждением.

Итак, надо отдать должное погореловскому краеведу конца прошлого века, Александру Ивановичу Линькову, за его прекрасные произведения. Может быть, кто-то помнит еще этого человека?

А. КУЗНЕЦОВ,

д. Устье.

Возможно, кто-то помнит мою статью под названием «Древности Тиксны, или Чем святы святые места?», опубликованную районной газетой 9 февраля 1991 года. Речь в ней шла о древнерусском языческом святилище около деревни Светица Погореловского сельсовета. Среди тиксианов жива еще легенда о почитаемом дереве — Большой Сосне, стоявшей в центре капища.

Впоследствии, после утверждения в тотемском крае христианской религии, в Тиксненской волости усилиями многих поколений людей был создан православный центр близ слияния рек Вопра и Тиксна, в нескольких километрах выше по течению последней от деревни Светица. Главный храм на Погосте получил название Спасо-Преображенского (19 августа по новому стилю) и случайно: в древности язычники около Большой Сосны отмечали в эти же сроки праздник плодов земли, доживший, кстати говоря, до наших дней в виде всевозможных «праздников урожая». Таким образом, на реке Тиксне при замене язычества христианством религиозный центр был перенесен на другое, более удобное — посредине волости — место, а вот направленность культа осталась прежней.

Недавно мне удалось отыскать дополнительные сведения, подтверждающие изложенную в первой статье версию. Просматривая в читальном зале областной библиотеки уникальный «Опыт указателя литературы по Северному краю с 1766 по 1904 годы», изданный П. А. Диланторским в Вологде в 1921 году, я узнал, что в конце прошлого века некто А. Линьков опубликовал в «Вологодских епархиальных ведомостях» четыре статьи с описанием храмов и часовен Погореловской волости, а также мест, связанных с именем святого Вассиана Тиксненского.

Вместе с церковным журналом за 1897, 1899 и 1900 годы, где с продолжением печатались статьи А. Линькова, я заказал еще книгу Александра и Алексея Веселовских «Вологодские краеведы», вышедшую в Вологод-

ским отделением Государственного издательства в 1923 году, так как надеялся узнать что-нибудь об авторе с типичной погореловской фамилией. К сожалению, надежда эта оправдалась не полностью. В книге Веселовских о нем было всего две строки: «Линьков Александр Иванович. Из крестьян Тотемского уезда». Так что вопрос об авторе остается пока открытым. Может быть, какое-то время Александр Иванович был священником одной из церквей Тиксненского погоста? Судя по его публикациям, это был довольно широко образованный человек.

Статья под названием «Описание Тиксненской Преображенской церкви Тотемского уезда» печаталась в «Прибавлениях» к «Епархиальным ведомостям», всего — в десяти номерах журнала. Открывается она замечательным описанием вида на Погост с другой стороны реки Тиксна, от деревни Фроловское: «Впереди сияют ослепительной белизной, залитые солнечными лучами, три каменные церковные корпуса, кресты которых, как маленькие огненные точки, ярко блистают в небесной лазури. Налево, за холмом, на котором расположена деревня Семенково, белеет глава часовни в честь преподобного Вассиана Тиксненского, чудотворца. Видно и лесок, находящийся на юго-западной стороне Святого озера, у которого стоит часовня, но самого озера не видно. Посреди уютного сельского кладбища, там и сям испещренного могильными памятниками и крестами, величественно высится развесистая сосна. Под сенью этой сосны, как бы некоего сторожа, тихо почивают могильные гости кладбища. Несколько правее Погорелова, ближе к церкви, виднеется высокий, конической формы, холм, весь покрытый соснами и отчасти ольховником. Местные жители холм этот называют Большим Бором».

Ах, Александр Иванович, взглядели бы Вы теперь, через сто лет, на местность, которой посвятили в свое время эти восторженные строки! Слово Мамай про-

